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Hitünk

Kihunyt élted gyertyalángja,
Jézusban megpihentél,
Mindenki ezt az utat járja,
Egyszer mind meghal, ki él.

Moldován Vilmos:
Kihunyt élted gyertyalángja

Aludd álmodat a sírban,
Míg a csendnek hajlékát,
A megígért végnapokban
Hívó szózat hatja át.

Megváltódnak szent szavára
Felkelsz fénylõ orcával,
Nem lesz gyász, sem könny, csak hála,
S örök lesz a diadal.

Beküldte: Bernáth Lajos

A XIX. század végének forrongó légkörében, amikor egy
új irodalmiság volt kiépülõben, s fiatal polgári költõk, írók
egy csoportja már Ady nemzedékének készítette elõ a talajt –
Gárdonyi Géza konzervatívnak számított, nem
állt be az újítók csatasorába. Ám a szó
legnemesebb értelmében volt konzervatív:
minden politikától mentesen ragaszkodott
azokhoz a szellemi hagyományokhoz, értékekhez,
melyeket Arany János teremtett irodalmunkban.
Gárdonyi nem epigon utánzója volt Aranynak,
hanem méltó folytatója.

Eszménye a tisztaság és egyszerûség, fõ
témája a falu világa. Tanítóképzõt végzett
Egerben, évekig volt falusi tanító, s ilyenformán
a polgári író belülrõl ismerhette ezt a világot; nem
„leereszkedett” hozzá, hanem azonosult vele.
„A szív írója – mondja róla Szerb Antal –
különösen, ha állatokról vagy gyermekekrõl van
szó, talál csodálatosan meleg, bensõséges
hangokat.” 1898-ban jelent meg Az én falum címû könyve,
melynek elbeszéléseibõl kiderül, hogy minden érdekelte
Gárdonyit, ami a falut jelentette: a házak, állatok, a bogarak, a
falusi emberek, s fõként a gyermekek.

Késõbb újságírásra tért, Pestre költözött, de a zajos és
nyugtalan nagyvárosból 1897-ben visszavonult Egerbe, kis
házat épített a vár közelében, ahonnan nem mozdult ki haláláig.
A világtól elhúzódva élt, sokszor reggeltõl estig a szobája
mélyén dolgozott. „Egri remetének” nevezték, s legendákat
költöttek róla.

Egerben írta, többek között történelmi regényeit. A láthatatlan
ember címû mûve Attila, hun vezér korában játszódik; az Isten
rabjai a magyar középkort idézi fel „áhítatos csöndû

megelevenítésben” újrafogalmazza Szent Margit
legendáját. Zárkózott természete, visszavonult
életmódja a legszebb kifejezési formát találta meg
a középkori kolostori élet hû ábrázolásában.
Legismertebb mûve talán az Egri csillagok, mely
a XVI. századi magyar történelmet, hõsi sorsokat
kelti életre. A regény megírása elõtt tanulmányozta
a történelmet, adatokat gyûjtött, személyesen is
elment azokra a helyekre, ahol a hõsök
megfordulhattak. Titkos naplójában ezeket a
sorokat jegyezte fel: „Olvasva egy csodás hõsnek
az életét, voltaképp magunkban gyönyörködünk,
mert erõit, tökéletességeit a magunkénak
érezzük.” Ez lehet a nyitja annak, hogy a mû
megragadja az olvasót, s különösen az ifjúságnak
felejthetetlen olvasmánya lett.

Mûveinek sikeréhez nemcsak a téma, hanem a stílus is
hozzájárul. Szép, tiszta, lelkes magyar nyelv, melyet olyan
tudatos nyelvészkedéssel tisztított meg, mint Arany János. A
magyar jellemet, a magyar életet mélységeiben tudja
megragadni. A magyar múlt szól a magyar jelenhez írásaiból,
a magyar föld lélegzik soraiban; pedig apai részrõl német
vért is örökölt. De éppen ezért, ez a lélek mélyén vállalt, nem
hivalkodó magyarság csakis õszinte lehet. Ezért is szeretjük
Gárdonyi Gézát.

Szõcs Erzsébet

Gárdonyi Géza, az „egri remete”
(1863-1922)
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G y e r m e k e i n k

Vegyes-házi királyok

Nyeste Ibolya Szilvia
Kovács Brigitta Enikõ

Szemtõl szemben az orvossal

Asztmás megbetegedés a
gyermekkorban

Az asztma a légutak krónikus gyulladásos megbetegedése.
Világszerte a gyermekek 5-10%-ánál fordul elõ. Fiúknál gyakoribb,
mint lányoknál. Serdülõkorban a panaszok megszûnhetnek. A
betegek kisebb részénél a tünetek megmaradnak.

Az asztma kialakulásának és a tünetek fellángolásának
hátterében több tényezõ áll. A genetikailag arra hajlamos
egyéneknek különféle környezeti tényezõk, károsító ágensek hozzák
létre a tüneteket. A vírusfertõzések, allergének, dohányzás,
légszennyezõdés, jelentõsebb meteorológiai változások, fizikai
terhelés, érzelmi stressz az asztma rosszabbodását idézi elõ.
Gyermekkorban az allergia szerepe gyakran igazolható.

A fentiek hatására a hörgõk simaizomzata megvastagodik,
görcsös állapotba kerül. A nyálkahártyában gyulladás, értágulat,
duzzanat alakul ki, és nehezen felköhöghetõ váladék termelõdik.
Mindez a hörgõk keresztmetszetének beszûkülését hozza létre,
melynek jellegzetes tünetei a köhögés, a sípoló légzés, a mellkasi
feszülés és a fulladásérzés. Leggyakrabban éjszaka, illetve hajnalban
jelentkeznek a rohamok. A beteg állapota enyhébb esetben spontán
is javulhat, máskor csak gyógyszerek hatására. A gyógyszeres
kezelést szakorvos határozza meg a betegség súlyosságának
figyelembevételével. A diagnózis és terápia szempontjából alapvetõ
jelentõségû a betegség allergiás hátterének feltárása, mely
leggyakrabban allergiapróbával ítélhetõ meg. Melyek a
leggyakoribb légúti allergiát okozó allergének?

1. Egész évben hatók: háziporatka, penészgombák, madártoll,
kutyaszõr, macskaszõr.

2. Szezonálisak: fák, füvek, gabonapollen, nyári gyomok,
lándzsás útifû, feketeüröm, parlagfû, virágkeverék.

Az orvos által beállított gyógyszerek, az életmódbeli tanácsok
betartásával a gyermek az egészségesekével egyenértékû életet
élhet.

Dr. Topai Zsuzsa

I. (Nagy) Lajos
1326-ban született I. Károly Róbert és Lokietek Erzsébet fiaként.

1342-ben, apja halála után koronázták meg. A dinasztikus
terjeszkedés érdekében több, nagyrészt személyesen vezetett
hadjáratot folytatott.

III. Kázmér, lengyel király szövetségeseként bekapcsolódott a
litvánok elleni háborúba. Nápolyi hadjáratai során átmenetileg
elfoglalta Anjou rokonainak dél-itáliai királyságát, de végül ez
politikai vereséggel zárult. Dalmácia birtokáért, az adriai kikötõkért
többször hadakozott Velencével, és viszonylag tartós sikereket ért
el. Balkáni hadjáratai során a római hit terjesztésére térítõ
tevékenységet is folytatott. Hadat viselt a szerbek ellen,
megpróbálta függésbe vonni Moldvát, Havasalföldet és Boszniát,
de a dél felé irányuló háborúi nem egyszer a magyar király

fönnhatóságának csupán névleges elismerését eredményezték.
1370-ben, III. Kázmér halála után a lengyel rendek Nagy Lajost

hívták meg a trónra. A lengyelországi ügy intézésével elõször anyját,
majd Opuliai Lászlót bízta meg. 1377-ben legyõzte Murád török
szultánt. Nagy Lajos külpolitikája eredményeként Magyarország
Kelet-Európa nagyhatalma lett, amely belsõ viszonyait tekintve is
szilárd állam volt.

Az 1351-ben kibocsátott törvények kimondták az ország
nemeseinek egyenlõségét, és rendezték a nemzetség öröklési jogát,
az õsiséget. Segítette a városok fejlõdését, megerõsödését. 1367-
ben Pécsett egyetemet alapított.

Nagy Lajos volt a magyar uralkodók között a legjellegzetesebb
„lovagkirály”. Uralkodása alatt terjedtek el Magyarországon a lovagi
szokások és erõsödött meg Szent László kultusza. Könyvtárából
fönnmaradt a jelenleg Oxfordban õrzött Secreta Secretorum, és a
megrendelésére készített, pompásan díszített Képes Krónika
(Országos Széchenyi Könyvtár).

Uralkodása végén lepraszerû halálos betegsége miatt a közéleti
tevékenységtõl visszavonult. Felesége és tanácsosai az ország
ügyeinek intézésében egyre nagyobb szerephez jutottak.

Nagy Lajos 1382-ben halt meg, Székesfehérvárott, a bazilikában,
az általa építtetett Szent Katalin kápolnában temették el.V

Vékás Melinda

1361-ben a magyarok egy zsoldoskompániába
egyesültek, a „nagy magyar sereg“ egyik vezetõje az Arany
János által is megénekelt Toldi Miklós volt.
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Velünk történt
Krasznai anekdoták

A bíró nem ismerte az órát, de dicsekedni akart frissen vásárolt
zsebórájával. Megbeszélte a kisbíróval, hogy a templomból kijövet
kérdezzen valamit, amire õ maga elõveheti az órát.

– Hány óra, bíró uram? – érdeklõdött az egyezség értelmében a
kisbíró.

– Ennyi né! – vette elé a bíró az óráját.
– Tényleg annyi! – nézett rá a kisbíró. Õ sem ismerte az órát.

* * *
Életében elõször utazott vonaton egy krasznai házaspár.

Szemben ültek egymással, s egy váratlan döccenésnél egymásra
estek.

– Hej, apjuk! Ez árkot ugrott! – konstatálta az asszony.
* * *

Az autóbuszról leszálló „úriasszony” hosszú kabátjára az utána
következõ leszálló, egy krasznai ember véletlenül rálépett.

– Maga hatökör! Nem nézi meg, hova lép? – méltatlankodott a
„hölgy“.

– Bocsánat, nem tudtam, hogy a tehénnek ilyen hosszú a farka!
– védekezett a krasznai az utasok nagy örömére.

* * *
Kecelben kaláccsal és itallal kínálják a virrasztókat. Megtörténik,

hogy a virrasztó vége felé egyik-másik résztvevõnek „lett eltemetése
fejében az észnek”, ahogy nagy költõnk mondta.

Egy alkalommal egyik poharat emelt:
– Isten éltesse szegény János bátyámat! – köszöntött rá a

halottra.
Gyûjtötte: Takács Felícia

A közösség szolgálatában
Takács Felícia

1938. október 4-én született
Kolozsváron Takács János és Ilona
elsõ gyermekeként. Gyermekkori
emlékei között a szeretõ családi
otthon melege mellett mély
nyomot hagytak a háború
borzalmai és következményei
egyaránt.

Iskoláit 1946-ban kezdte el,
majd egy tehetségkutató
tanácsára édesapja beíratta a
kolozsvári balettiskolába.
Osztályfõnöke viszont más jövõt
látott az ifjú palántában, amit a

következõképpen fogalmazott meg: „Fiam, téged az Isten is
tanítónak teremtett!” Így került Zágoni Mikes Kelemen volt
iskolájába, a Kolozsvári Magyar Pedagógiai Iskola padjaiba.

Elsõ munkahelye a Dés rajoni Magyardécsei Általános Iskola
volt, ahová háromféleképpen lehetett eljutni: nyáron komppal vagy
csónakkal, télen, ha a Szamos befagyott, a jégen, ha nem, akkor
sehogy. Két évi csónakázás után 1958-ban felvételizett a Babeº-
Bolyai Tudományegyetem Filológia Karának orosz-magyar szakára,
öt év múlva pedig a Kovászna megyei Kálnokra nevezeték ki magyar
szakos tanárnak. Három év után megszûnt a felsõ ciklus, így a
Tusnádfürdõ melletti Sepsibükszádra került, ahol – saját bevallása
szerint – tanári munkájának legszebb 8 évét élte meg. Itt került
közelebb a néprajzhoz, a népi alkotások gyûjtéséhez,
feldolgozásához.

Szülei öregsége és betegsége miatt kérte áthelyezését egy
Kolozsvárhoz közelebbi iskolába, így került 1975. szeptember 1-én
Krasznára. Elõbb a líceumi osztályokban, majd az V-VIII.
osztályokban tanította az orosz és a magyar nyelvet „az
osztálytermekben felszerelt lehallgató készülékek társaságában”.
Ilyen körülmények között kockázatos lett volna a tanórákon valami
„pluszt” nyújtani diákjainak, maradt tehát az iskolán kívüli munka:
népdalok, népi játékok, népszokások színpadi bemutatása. 1979-
ben a „Megéneklünk Románia” fesztivál megyei szakaszán az általa
betanított „Fonóban” címû népi játékot III. díjjal jutalmazták.

Az általános és líceumi tagozat 1978-ban történt egyesítésekor
aligazgatónak nevezték ki. E tisztséget 1986-ig töltötte be, amikor 8
évi aligazgatói munka után „nem megfelelõ” minõsítéssel leváltották
(necorespunzãtor = nem volt megfelelõ a neve). A 80-as évek elején
5 évig színjátszó csoportot vezetett. 1991-ben kérésére
korengedménnyel nyugdíjba vonult, de csak az iskolából, a
közéletbõl nem!

Alapító tagja volt az 1990-ben megalakult hagyományõrzõ
együttesnek, a Bokrétának, melynek névadója, oktatója, rendezõje,
idõnként szövegírója is volt.

1997 óta szintén alapító tagként bábáskodott a helyi újság, a
Kraszna lap megszületésénél, melynek most is úgymond mindenese:
szerkesztõje, cikkírója, korrektora.

A Krasznai Napok alkalmával néprajzi kiállítások szervezõje, a
népi kultúra fáradhatatlan népszerûsítõje.

Oláh Miklós

Tisztelt vendégek, vendéglátók,
falustársak!

Õszintén szólva nem nagy lelkesedéssel érkeztem 1975.
szeptember 1-én új munkahelyemre, ide, Krasznára. Hogy
Kolozsváron élõ szüleimhez közelebb lehessek, olyan iskolát,
tantestületet és faluközösséget hagytam magam mögött a
Székelyföldön, amelyrõl tudtam, ilyen több nem lesz.

Szerencsém volt. Nem kellett sok idõnek eltelnie, hogy
elfogadjanak, elsõsorban diákjaim, a gyerekek, kollégáim, a
szülõk, s végül a falu is. És most, 27 év elteltével itt állok Önök
elõtt, és reszket bennem a lélek, megtiszteltetésnek érzem, hogy
ide szólítottak, elismernek, méltányolják munkámat.

Köszönet érette. Köszönet az ajánlónak, az ajánlatot
elfogadóknak és azoknak, akik most vették tudomásul, és
elfogadhatónak találnak.

Még valamit meg kell köszönnöm. Megszoktam és
megszerettem Krasznát, tisztelem, becsülöm dolgos
munkásnépét, úgy érzem, befogadtak engem, s a tisztelet
kölcsönös.

Kolozsvártól messzire kerültem; oda szüleim,
gyermekkorom, kora ifjúságom köt. Életem második fele itt
telt, most itt vagyok itthon, s itt is maradok mindenkorra.

Köszönöm Krasznának, hogy itthon érezhetem magam
benne.

Takács Felícia

Elhangzott 2002. október 5-én, a Krasznai Napok alkalmával
történt díszpolgáravatáson.



                                                                               4Kraszna 2002. október

Szobanövényeink Házipatika gyógynövényekbõl

Amarilis (Hippeastrum)
Az amarillisz hagymás növény, amely több éven

keresztül is eltartható lakásban. Kora tavasszal kezd nõni,
elõbb egy vagy két virágszárat kezd növeszteni több,
nagy tölcsér alakú virággal, melyek mellett kifejlõdnek a
hosszú, szíj alakú levelek. A virágok lehetnek fehérek,
rózsaszínûek, narancssárgák vagy pirosak, ezenkívül
vagy egyszínû vagy más színekkel csíkozottak.

Fényigénye: a növekedési idõszakban tartsuk a
növényt teljes napfénynél. Nyáron kinn tarthatjuk teljes
napsütésben, ennek az lesz a következménye, hogy a

következõ évben is virágozni fog. A téli, pihenõ idõszakban az amarillisz
számára nem fontos a fény.

Vízigénye: az éppen növekedésnek induló hagymát óvatosan öntözzük,
a vízadagot a növekedéssel párhuzamosan növelhetjük. Kevés vízzel
öntözzük, és nyáron kéthetente tápozzuk. Õsszel, amikor a levelek
kezdenek sárgulni, abbahagyhatjuk az öntözést és a tápoldat adását.

A meleg fontos a hagymák fejlõdése szempontjából, de amikor az
amarillisz virágzik, a virágok hideg hõmérsékleten hosszabb ideig
megmaradnak. A téli, pihenõ idõszak hõmérséklete 12 C0.

Életciklusa:
1. Télen az amarillisz úgy telel, mint egy száraz hagyma.
2. Kora tavasszal a hagyma egy vagy két virágszárat képez.
3. Kialakulnak a levelek, és a virágok kinyílnak.
4. Õsszel a levelek és a virágszárak elsárgulnak és megkezdik téli

álmukat.                                                                             Major Erzsébet

Vesegyulladás
A heveny vesegyulladásnak az ödéma a legjellemzõbb tünete:

zacskós a szemhéj, bedagad a szem, esetleg az egész arc puffadt
lesz, a gyûrût nehezebb lehúzni az ujjról, megduzzadhat a kéz, a
csukló és a lábfej is.

A heveny vesegyulladás két héttõl két hónapig terjedõ idõ
alatt meggyógyul, ha a szervezet öngyógyító munkáját természetes
gyógymódokkal támogatjuk.

A vesegyulladás kezelésében a vizelethajtó teakúra áll a
középpontban. Sok vizelethajtó hatású gyógynövény van. A
vizelethajtó tea fokozza a vese szûrõképességét, csökkenti a
szövetek vízmegkötõ képességét. A vizeletürítés fokozásával
csökkenti a vérben felgyülemlett salakanyagok mennyiségét.

Vizelethajtó tulajdonsága van a zsurlófûnek. A magyar népi
orvoslás máig „vesepucolónak” mondja. Naponta 3-5-ször egy
csészényit fogyasszunk belõle. 1-2 kávéskanálnyi zsurlófüvet 10-
15 percig fõzzünk 2 dl vízben. 10 percnyi állás után leszûrve
fogyaszthatjuk.

A lestyán gyökér is jó vizelethajtó. 1 teáskanál gyökeret 2 dl
vízzel forrázzunk le, 15 perc állás után szûrjük le. Naponta 1-2
csészényi adagot fogyasszunk.

Válogatta: Kovács Márta Ildikó

A sertések legveszedelmesebb fertõzõ betegsége, az elhullás akár
100%-os is lehet. A betegség kórokozója vírus, amely a beteg állat
minden testrészében és szövetében megtalálható még a betegség
tüneti megjelenése elõtt. A hordozó vagy beteg állat minden úton
(vizelet, bélsár, egyéb váladék) üríti a vírust a környezetbe még a
betegség tüneti megjelenése elõtt. Nagyon sok vírus kerül a
környezetbe a hordozó vagy beteg állat vágása által házi körülmények
között a szakszerûtlen feldolgozáskor.

A vírus rothadó hullában rövid idõ alatt (2-3 nap) elpusztul,
vagy bomló vizeletben, ürülékben úgyszintén. Fertõzõ képességét
viszont megõrzi hosszabb ideig a megszáradt vérben,
testalvadékban. Évekig fertõzõképes marad a vírus a fagyasztott
húsban. Forrással vagy sütéssel elpusztul.

A betegség terjesztésében a szerepet a beteg állatok és az azokból
kapott nyers hústermékek játsszák. Fontos tehát, hogy a húsok
mosása után a kapott levet ne moslékosvederbe ürítsük, lehetõleg
hõkezeljük.

A betegség tünetei: általános rosszullét, étvágytalanság, nehézkes
és fárasztó járás, az állatok elbújnak az alomba, a bélsár kemény,
gubicsos az elején, majd bûzös és véres hasmenésbe megy át. A
szemek sarkában enyves lerakódás keletkezik a szem kötõhártyájának
gyulladása miatt. A fehérbõrû sertéseknél vöröses-lilás foltok jelennek
meg a füleken, hasaljon, a combok belsõ felén. Állandó jellegû a
magas láz, ami nem csökken semmilyen lázcsillapítóval.

Hatékony kezelési módozat nincs, csak a megelõzésre
alapozhatunk, elsõsorban az állomány kórokozóktól való
megvédésére, végsõ soron a védõoltás alkalmazására. Lehetõleg
állategészségügyileg biztos helyrõl vásároljunk sertést és nem idegen
„messzi tájakról”. Ne járjunk olyan helyeken, ahol ilyenfajta

megbetegedések vannak. A konyhai hulladékot csak forrás után
etessük. Irtsuk állandóan a kártevõ rágcsálókat (patkány, egér). A
gazdasági udvar bejáratához helyezzünk fertõtlenítõszeres tapicskolót
a többiek fertõtlenítése céljából. Ha a fertõzés veszélye fennáll,
hatósági állategészségügyi utasításra elrendelik a védõoltás
alkalmazását, a ragályanyagok megsemmisítését, fertõtlenítést, az
állatok mozgását korlátozzák, a barompiacokat ideiglenesen bezárják.

Községünkben a betegség tudomásunk szerint 27 gazdaságot
érintett 147 állattal. Az önhibájukon kívül bajba jutott, kárt
szenvedett gazdákat az állam 100%-os piaci áron kártéríti, ami már
elkezdõdött és folyamatban van.

A barompiac az utolsó beteg állat megsemmisítésétõl számított
60 napig zárva tartatik. Ez a dátum nálunk december elejére esik,
hatósági állategészségügyi jóváhagyást igényel. Ismételten
figyelmeztetek a piaci adásvétel lebonyolítására és az ahhoz fûzõdõ
iratok idõbeni beszerzésére (marhalevél, állategészségügyi
bizonylat). Ezek hiánya törvénybe ütközik, büntetendõ és az
ellenõrzés ilyen irányban is fokozottabb lesz a jövõben.

Azok a gazdák, akik tudatosan vagy tudatukon kívül beteg
disznót vágtak le ebben az idõszakban (augusztus-október), és a
húst vagy hústerméket nem hõkezelték fõzéssel vagy sütéssel,
hanem hûtõben, fagyasztóban tárolják, azt tegyék meg minél elõbb,
mert késõbb sokkal nagyobb baj származhat belõle. Az ólakat és
környékét 2%-os meleg marószódás oldattal többszörösen lehet
fertõtleníteni. Az ürüléket csomóba rakva erjesszék. Ne mulasszák
el a kötelezõ állategészségügyi ellátásokra az állatokat bemutatni
és tevékenyen részt venni ezek megejtésében. Hibáinkból és az
eseményekbõl tanuljunk, a hangsúlyt a megelõzésre kell fektetni.

Dr. Bikfalvi Endre állatorvos

Állategészségügyi tájékoztató
– Röviden a sertéspestisrõl –
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Siratlak jó anyám
az õszi szelekkel,
siratlak én téged
pergõ levelekkel.

Siratlak én téged
zúgó záporokkal,
siratlak én téged
hulló csillagokkal.

Álljunk meg egy pillanatra!
1942-2001. Drága Erzsikém élete belefért e két évszám

közé... Összesen 59 év. Sok ez? Kevés ez? Kimért idõ.
Számomra kevés. Sok az, ami azóta telt és telik.
Kimondhatatlanul sok! Nehéz élni, nehéz elhinni. Innen indult,
Krasznáról. Somlyón üzletben dolgoztunk. Munkánk, kezünk
nyomán, Isten segítségével gyönyörû lakásunk volt. Talán –
mások szerint – legszebb Somlyón. Nyugdíjasként jöttünk
Krasznára, a szülõi házba. Innen mentünk arra a befejezett
útra, Marcaliba, két gyermekünkhöz. Itt került sor az esedékes
és sikerült mûtétre, amelynek során reméltük: többet
segíthetünk gyermekeinknek a fészekrakásban...

December 11-én, a mûtét napján örömmel mondta
telefonba:

– Nagyon jól vagyok! Minden a legnagyobb rendben.
Még másnap reggel is... és hat órakor a teljes

megsemmisülés... a vég... hihetetlen. Bármerre nézek,
bárhová megyek, csak Õt látom... meg a nyomát. Õ sehol...
de igen...

Mondaná tovább Tibor, de szó helyett a fényképeket
rakosgatja.

– Legutóbbi névnapján – az utolsó fénykép. Aztán a
koporsó, a sír körül. Az idegenség ellenére is sokan álljuk
körül meghatódva a még utoljára látható koporsót. A
rokonszenv, a gyász, a részvét minden arcon. Aztán az
elkészült síremlék. Rajta két szeretõ szív neve. Az egyik
pihen, a másik keresi a vigaszt, a társat. A szépen elrendezett
síron ott a gyermekek, a négy unoka, a sok-sok együttérzõ
virága. Gondolatban a krasznaiaké is, akik nem kísérhették
el e szomorú utolsó úton, mint rokont, jóbarátot, példás életû,
hûséges szomszédot, ismerõst.

A megszomorodott férj még sorolná az emlékeket,
amelyekbõl kifogyhatatlan, de a megnedvesedett szembõl
õszintén kicsorduló könnytõl emlékezése sóhajba full.

A családi ház kapuján tábla. Eladó ház. A ház elõtti járdán
egy csokor nyiladozó primula. Õrá emlékeztet augusztusvégi
születésnapján. Aki volt... aki nincs...

Pihenj békességben két évszám közé ékelt,
szépemlékezetû Balla Erzsike!

Rokonérzülettel jegyezte:
Vér István

Mit jelent nekünk a PADIF?
Immár hagyománnyá válik, hogy Szilágy megye helyt ad a

PADIF-nak. Minden õsszel – idén már negyedik alkalommal –
összegyûlnek a Partium színházkedvelõ diákjai és tanárai, hogy
bemutassák, mire képesek.

A PADIF jelentése egyszerû, Partiumi Diákszínjátszó Fesztivál.
Nekünk azonban, akik minden évben részt veszünk e rendezvényen,
sokkal több. A szép magyar beszéd, a kreativitás, az együttlét, a
játék, a barátság fellegvára egyszerre.

A Tinikomédiások csapata harmadik alkalommal vett részt a
fesztiválon, és mondhatom, minden évben többet és többet
tanulunk. Diákjaink – idén nemcsak a Partiumból – elkápráztattak
leleményességükkel, bátorságukkal. Van valami, ami ezeket a
diákokat összeköti, bárhonnan is jöjjenek. Nem tudom, hogy a
színpad vonzása, a játékszeretet, a kommunikációs éhség-e, de
érzõdik rajtuk, hogy együvé tartoznak azáltal, hogy színjátszással
foglalkoznak. Az idei fesztiválra 14 csapat érkezett. Elõadásaik
változatosak és elgondolkoztatóak voltak: suliparódiától komoly
drámáig mindent bemutattak. A szilágycsehi Berekenye
Diákszínjátszó Csoport versenyen kívül lépett fel, és feltette az i-re
a pontot. A közönség felállva tapsolt az elõadóknak. Kellemes
élmény volt találkozni régi ismerõsökkel, de az újakat is nagy
örömmel és kíváncsisággal néztük, hiszen mindenkitõl volt mit
tanulni.

A zsûri tagjait (színházi szakemberek) komoly feladat elé állította
a fesztivál. Sokat vitáztak, már késõ este volt, mire megszületett a
döntés. A Tinikomédiások Kõmûves Kelemenné avagy a falba
épített asszony címû drámát mutatták be Gherman Cristina
feldolgozásában. Bár nagyon rövid volt az idõ a felkészülésre (az
elsõ olvasópróba október 7-én volt), a diákok bebizonyították, hogy
„mindent lehet, csak akarni kell”. Igazi csapatmunkával szép és
hatásos darabot adtak elõ. A nézõk közül többen is könnyes szemmel
gratuláltak, meghatotta õket a színpadi játék, a szöveg, a látvány.
Persze van még javítani való, és bízom benne, hogy az ODIF-ra
még jobban fel tudunk készülni.

A zsûri jutalmazta a jó ötleteket, a megoldásokat, a csapat
elnyerte „a leglátványosabb elõadásért” járó díjat. Ez megtisztelõ,
de ugyanakkor kötelez is arra, hogy ne adjuk fel, küzdjünk és még
ügyesebbek legyünk. Mind a 26 diák (szereplõk, súgó, technikai
felelõs) átélte a pillanat fontosságát: a siker mindannyiunké.

Köszönetet mondok mindenkinek, aki ötlettel, biztatással segített.
Külön köszönet Tódor Gábor aligazgató útnak, aki végig velünk
tartott, biztatta vagy éppen figyelmeztette a színjátszókat.

A NEVI IMPEX SRL-nek köszönjük a szállítást, a szülõknek a
megértést. Rövidesen itthon is megnézhetik elõadásunkat.

Ozsváth Ilona csapatvezetõ

    Hari László
Sirató

Édesanyám emlékére

Siratlak én téged
a könnyezõ holddal,
melynek ezüst arca
tele lett most folttal.

Siratlak, mert hantod
a sok gyom belepte,
s nincsen talán senki,
ki arra tévedne.
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...a másik nevet

Egyik szemünk sír...

Pihenésük legyen csendes.
Ezúton nyilvánítjuk õszinte részvétünket a gyászoló családoknak.

     2002 augusztusában utolsó útjára kísértük:
Szígyártó (Nagy) Máriát, meghalt szept. 1-én, élt 77 évet, hsz. 667
Dimény (Dimény) Erzsébetet, meghalt szept. 1-én, élt 70 évet, hsz. 1181
Katona Sándort, meghalt szept. 2-án, élt 72 évet, hsz. 521
Pákai Ferencet, meghalt szept. 3-án, élt 82 évet, hsz. 373
Matei Vasilet, meghalt szept. 6-án, élt 57 évet, hsz. 556
Vadas Zsigmondot, meghalt szept. 6-án, élt 48 évet, Ráton 42
Luka (Jakó) Zsuzsánnát, meghalt szept. 15-én, élt 64 évet, Ráton 172

2002 augusztusában születtek:
Juhos Attila és Klára fia, József Miklós szept. 12-én
Haraklányi Bálint és Klára fia, Valentin szept. 26-án
Szabó Sándor és Erzsébet Mónika fia, András Kolos szept. 27-én
Miklós Lajos és Éva lánya, Noémi szept. 29-én
Boldog, hosszú életet kívánunk az újszülötteknek, szüleiknek

pedig erõt, egészséget a nevelésükhöz!
2002 augusztusában esküdtek egymásnak örök hûséget:

Zima Csaba Zoltán és Sólyom Katalin, szept. 7-én
Sólyom Gábor és Pap Éva Mária, szept. 7-én
Vincze Ferenc és Bódizs Márta, szept. 7-én
Gál István és Kovács Éva Márta, szept. 13-án
Bódizs Imre és Balla Judit, szept. 14-én
Valkó László és Pitman Brigitte Beatrice, szept. 15-én
Lakatos Sándor és Csorba Nadia, szept. 20-án
Veres László és Balla Krisztina, szept. 21-én
Németh Lajos Csaba és Németh Ildikó, szept. 21-én
Vízaknai Benjámin Sándor és Seres Erzsébet, szept. 28-án

Hosszú, boldog házaséletet kívánunk!

Minden kedves olvasónknak, aki októberben ünnepli
születés- vagy névnapját, kívánunk erõt, egészséget!

Megemlékezés

Ifj. Nagyajtay Cserey Farkas, a tudós,
polihisztor, mint államférfi és katona

Tegyük vizsgálat alá Cserey Farkas politikai, államférfiúi, katonai és
polihisztori magatartását, elveinek szembetûnõbb megnyilvánulásait.
Tudnunk kell, hogy Kazinczy ezek tekintetében is sokban befolyásolta
véleményeivel. Eddig is tudtuk, hogy Cserey felvilágosult, gyakorlatias
gondolkodású fõ, szabadelvû, nem hit és erkölcs nélküli, sõt kitûnõleg
hivatkozik mindig az egyetlen Fövalóságra. Okos közgazdász, aki hasznos
tanácsokat és tudását gyakorlatosítva jól alkalmazható recepteket ad
nélkülözhetetlen dolgok megvalósítására.

1806-ban írja Cserey barátjának: „Erdélyben oláh mozgolódás van”,
ezt csak úgy megjegyzi Kazinczynak írt levelében.

A politikai életben akkor nagy esemény Napóleon szereplése volt, a
politikában és a háborúkban. Cserey egyáltalán nem szerette Napóleont,
mert a Habsburg császár hatalmát féltette tõle. Napóleon gyõzelmein így
kesereg: „Oda vagyunk mindnyájan, és jaj! Szolgaláncokra... jut az egész
emberi nem...”

Az 1805. Diétával kapcsolatban megemlékezik felsõbükki Nagy Pálról.
Írja, hogy ilyenfajta ember minél több legyen e hazában.

Egyébként az alkotmányos újításokért nem tudott lelkesedni, mivel
Magyarországnak 800 esztendõs alkotmánya van, s semmi szükség arra,
hogy ettõl hirtelen megváljék. Írja, hogy: „keressük ki a magyar státus
szükségeit és azokra a legjobb móddal segítsünk... fogjunk fegyvert hazánk
és törvényeink védelmére, de ne idegen nemzetek védelmére... nem az
ausztriai császárság emeltessen a mi segítségünk által azon fényre, melyre
nélkülünk nem juthat...”

Újra meg újra hatalmába keríti Csereyt a haza jövõjének való
aggodalom... szükséges eszünkbe juttatni, hogy nemzet vagyunk és hogy
önnön erõnkbe kell fennmaradhatásunknak eszközeit feltalálnunk.
Szükséges lesz fiataljainkat tökéletes katonákká formálnunk, nem zsoldos
lelkû és szívû, hanem nemes katonákká, mely vitézeket formáljon belõlük,
hogy gyõzhetetlenek legyenek. Írja: „Én újra megint gyalog katona leszek,
oly erõs meggyõzõdéssel, hogy hazám ellensége elõtt soha hátat nem
fordítok.”

Cserey a maga egész életét, erejét a nemzet szolgálatába akarja állítani...
a közjogért élni, ragyogásnak tartani...

1809 januárjában írja Kazinczy Csereynek: „Te nékem katonaságod
felõl írsz. Tisztelem ezt a szókat, de Én nem rajongok a katonai dolgok
iránt.” Továbbá így ír Kazinczy Desewffynek Csereyrõl: „Most
Krasznának gyûlésén, mely vármegye kisebb, mint Torna, egy egész árkusra
is nehezen férõ óvációt tart azzal, hogy van-e ok háborúra és béke dolga
nem volna kirekesztõ jussal a Fejedelem hatalma!”

Cserey aggodalmas hangon írja Kazinczynak: „Ha volna, most ugyan
van szükségünk a magyarok Istenének segítségére...”

A „Magyar írók élete és munkái” címû mûben nyolc író így ír Cserey
Farkasról: „Ismeretes elõttünk, ide származásunknak, megtelepedésünknek
és az olta fojt dolgainknak állapottya, tudgyuk azt, hogy szüntelen való
viadalokra, háborúságokra kellett kedves emlékezetû ditsõ õseinknek készen
lenni azért: Hogy a’mely Nemzeti díszre jutottak emberkedõ diadalmaikkal,
azt maga érdemes valóságában ne tsak megtartanák, hanem vitézségnek
újabb próbáival gyarapítanák is. Ez okozta tehát, hogy Köz
boldogságunknak ezen fõbb pontjaival nem gondoskodtak ellenben oly
hathatós eszközökkel, mellyel ezen pontnak gyarapodására könnyen reá
segíthetnek bennünket. Szerzettek vérükkel olly Tartomány melly a’böv
kezû Természetnek minden gondolható áldásaival rakva vagyon. Készítettek
olly Törvényeket, melyeknek hív gyakorlásával mentek lehetünk minden
félelemtõl. És éppen ezen két eszköz azon egyedül hathatós dolog, melynek
ereje után virágozhatik egy Birodalom...”

Ezek az írások és mondások bizonyítják Cserey Farkas polihisztori,
államférfiúi és katonai felfogásait és erényeit.

Nagy Károly nyugdíjas

Szerettél, szerettünk.
Elragadtak tõlünk.
Adósunk az élet,
Soha nem feledünk.

Október 11-én múlt két éve, hogy drága halottunk, Seres
Endre örökre magunkra hagyott.

Emléke szívünkben mindig élni fog.
Szeretõ felesége, gyermekei és unokái

Köszönet azoknak az aktív kollégáknak és fõleg Tódor
Gábornak, akik a Pedagógus Nap alkalmával bennünket
is köszöntöttek.

Kívánunk erõt, egészséget, sok türelmet és igyekezetet
hivatásuk teljesítéséhez!

A nyugdíjas tanerõk

Köszönetnyilvánítás

Születésnapja alkalmából nagyon sok boldogságot, sikerekben
gazdag életet kívánunk Oláh Hajnalkának!

A család
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Kérek még

„Kicsi étkû, nagy bélû, kevés
igyekezetû”

                                (Közmondás)

Célkeresztben:
Az emberség

Valami jólesõ érzés futott át rajtam, amikor a következõ pár perces
esetnek lettem szemtanúja: az élelmiszer üzletbe magas, õszülõ hajú
ismeretlen férfi robbant be. Álltunk elõtte néhányan, de õ azonnal
akart egy kenyeret, nem figyelt a felszólításra, hogy várjon sorára.
Idegesen toporgott, s kérte a kenyeret, nem sértõn, csak sürgetõn.
Azonnal kiszolgálták, szabadulni akartak tõle. Hátranéztem: ittas volt.

Mikor kiléptem az üzletbõl éppen ki-kilengve szaladt egy
cigányasszony után, akinek nyakában egy egészen kicsi gyerek,
szoknyájába még három kapaszkodott, mindhárom mezítláb a hûvös
idõben. Az ittas férfi az asszony kezébe nyomta a kenyeret, sarkon
fordult, s ellenkezõ irányba indult el. Meg sem hallgatta az asszony
hálálkodását, s azt sem látta, hogyan tép darabokat a kenyérbõl, s
nyomja a felé nyúló maszatos kezekbe.

Nem tudtam megállni. Mikor a kenyéradó hozzám ért, szólnom kellett:
– Elismerésem, uram! – s mert kicsit értetlenül nézett rám,

hozzátettem – a kenyérért!
– Én most ittam. Azt gondolhatja rólam, hogy az ital beszél

belõlem. El sem tudja képzelni, mennyi nyomorúság van ezen a
világon! – mondta, s hangja elcsuklott, a szeme elhomályosult. Aztán
mindketten mentünk a magunk útjára.

De igen! El tudom képzelni! Emlékeim vannak a háború és az ezt
követõ idõkbõl.

Takács Felícia

Csapatmunka
Egyszer volt, hol nem volt, volt egyszer négy ember. Névszerint

Mindenki, Valaki, Bárki és Senki.
Egy szép napon szóltak Mindenkinek, hogy akadt egy fontos

munka, amit sürgõsen meg kell csinálni. Mindenki biztos volt benne,
hogy valaki megcsinálja. Bárki megcsinálhatta volna, viszont senki
nem csinálta meg. Valaki nagyon megdühödött emiatt, mivel ez
Mindenki dolga lett volna. Mindenki úgy gondolta, hogy Bárki
megcsinálhatná, és Senki nem vette észre, hogy Mindenki kerüli a
munkát. Végül Valaki lett az, akit Mindenki okolt, amiért Senki nem
csinálta meg azt, amit Bárki megtehetett volna.

Közreadja:                                               Cseke Ferenc tanácsos

Csokis szelet
12 tojásból és 3 kanál vízbõl kakaós piskótát készítünk, s öt

lapot sütünk belõle.
Krém: összekeverünk 3 egész tojást, 30 dkg cukrot, egy 10 dekás

csomag kakaót és 5 kanál tejet, s gõz felett sûrûre fõzzük. 25 dkg
margarint vagy vajat habosra kavarunk és hozzáadjuk a kihûlt
masszát. Ezzel összerakjuk a lapokat, melyeket elõbb tetszés szerint
sziruppal lelocsolhatunk. Tetejére csokiglazúrt simítunk.

Királynász
Négy tojásból piskótát sütünk. Hat tojás fehérjébõl és 20 deka

cukorból kemény habot verünk, majd hozzáadunk 15 deka pergelt
diót és két evõkanál lisztet. Kikent, lisztezett tepsiben sütjük.

Krém: a hat tojás sárgájához hozzákeverünk 25 deka porcukrot,
s gõz felett sûrûre fõzzük. Miután kihûlt, hozzákeverünk 25-30 deka
vajat vagy margarint. Ezt a krémet két részre osztjuk, felébe kakaót,
másik felébe vaníliát teszünk. A kakaós krémet a sárga piskótára
kenjük, rátesszük a kakaós lapot, és rásimítjuk a vaníliás krémet. A
tetejét beszórjuk 4 evõkanál cukor és 10 deka dió keverékével, amit
együtt pergeltünk meg, s amelyet a kihûlés után laskanyújtóval
összetörtünk.

Szegény ember eledele
(ennek az ételnek Udvarhelyszéken ez a neve)

Ha nincs húsunk, hát... vágjunk laskára 4-5 fej hagymát, pirítsuk
meg kevés olajban vagy zsírban, szórjunk rá pirospaprikát és 3-4
fõtt tojást megreszelve. Töltsük fel vízzel (szósz lesz belõle, tehát ne
túl sokkal), adjunk hozzá két babérlevelet, sózzuk, borsozzuk tetszés
szerint, s fõzzük, míg a hagyma puhára fõtt. Ekkor adjunk hozzá
annyi egész fõtt tojást, ahány személy számára készítjük, s az egészet
tejjel habarjuk be. Savanyúsággal tálaljuk.

Jó étvágyat kíván
Ozsváth Ilonka

Birtoklevél
Az elmúlt években, évtizedben elég sok huzavona volt – és

még most is van – a földek visszaadása és birtokbavétele körül.
Törvények születtek, módosultak, a földek egy része már jogos
tulajdonosaik birtokában van, de még mindig bõven vannak
rendezetlen ügyek. A legutóbbi földtörvény, a 2000-ben megjelent
Lupu-féle, a 18-as földtörvény hiányosságait, ellentmondásait
próbálta feloldani, de ez csak részben sikerült. Mint általában, a
gyakorlatot nehéz a körmönfont elmélettel egyeztetni, összevetni.
A többéves lappangást követõen folyó hó 10-én a kormány
kibocsátott egy sürgõsségi kormányrendeletet, melynek értelmében
december 31-ig INGYENESEN átvehetõ a visszaadott földek, erdõk
után járó birtoklevél. A kijelölt határidõ után a birtoklevelek csak
illeték ellenében válthatók ki, ezért a mezõgazdasági tanácsadói
iroda mindkét fél érdekében szeretné sürgetni a jogtulajdont igazoló
birtoklevelek kiosztását. Az érdekelt tulajdonosok Torma Katalin
és Hosu Aurel mezõgazdasági tanácsadóknál jelentkezhetnek a
birtoklevelekért.                                                                              O.M.

Kábeltévé
A kábeltévét mûködtetõ Aircab cég a közelmúltban rendezte a

tévé mûködésének helyzetét, így az ideiglenes fizetési felfüggesztés
érvényét vesztette. A polgármesteri hivatal értesítése
eredményeként a jövõben begyûjthetõ (a cég alkalmazottai által)
az elmaradt bérleti díj is.

Reméljük, mindenki megelégedéssel nyugtázza a helyzet
rendezését (a cég, a hivatal, és nem utolsó sorban a tévénézõk),
különösen, ha a mûsorszolgáltatás a megfelelõ minõségû lesz.

Oláh Miklós

Kiigazítás
A Kraszna egyik számában hírt adtunk a református templom

toronyórájának javításáról. A cikk megjelenését követõen az érintett
személyek, Fehér Mihály kántor és Sólyom Balázs harangozó a cikk
kiigazítását kérték, mivel a leginkább dicséretet érdemlõ jótevõ,
Kocsis Sándor (mentõsofõr) nevét nem említették a cikkben. Igaz,
hogy erre igényt sem tart, viszont a tényszerû tájékoztatáshoz
hozzátaryozik, hogy a hosszú ideig vajúdó javítást végül Kocsis
Sándor vállalta fel és végezte el. Külön említést érdemel, hogy
mindezt más felekezetûként díjmentesen(!) tette, hisz a harangszó
mindnyájunké. (Szerk.)
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Apró-cseprõ

• Eladó 200 literes pálinkafõzõ üst minden hozzávaló
felszereléssel (kavaró, hûtõ, összekötõk). Érdeklõdni lehet a 636-
588-as telefonszámon.

Tanácsi beszámoló
A szeptember 24-én megtartott tanácsülés napirendi pontjai:
1. Kraszna utcáinak és tereinek elnevezése.
2. Az új gyûléselnök megválasztása.
3. Különfélék.
Az elsõ napirendi pont vitája elõtt Pop Imre polgármester ismerteti az

utcák és terek elnevezésével foglalkozó bizottság elõterjesztési javaslatát.
A több elképzelés és változat ötvözeteként kialakult névadási javaslathoz
elsõnek ªimon Iosif tanácsos szólt hozzá, kifejezve azon óhaját, hogy a
Primãverii utcát nevezzék el az ortodox (eredetileg görög katolikus) templom
építõjérõl, Alexandru Cadariu esperesrõl. Indoklásában hangsúlyozta a
templomépítés fontosságát, mely jellegzetes színfolt Kraszna építészetében.

Pop imre válaszában kitért a névadás rövid történetére, melyben szerepelt
a Bádogos, majd a lakók kérésére Tavasz utca elnevezés is. A végleges
Tavasz név a lakók kívánsága volt. (Részletek a következõ számban.)

A különfélék napirendjében Pop Imre polgármester bemutatta a
díszpolgáravatás idei jelöltjeinek névsorát és a javaslat indoklását. A javaslat
értelmében Sfârlea Simion, Takács Felícia és Paul Wyler (Svájc) vehetik át
a díszpolgári oklevelet.

Sfârlea Simion egykori alpolgármester, szövetkezeti elnök tevékenységét
és a közösség érdekében végzett áldozatos munkáját Pop Ioan tanácsos
mutatta be.

Takács Felícia nyugalmazott pedagógus, újságszerkesztõ mellett alulírott
érvelt, Paul Wyler svájci állampolgár Krasznáért kifejtett tevékenységét
pedig Pop Imre polgármester ismertette. Méltatásában hangsúlyozta a 90-
es években tett szolgálatait, az iskola és a sport támogatását, valamint a
svájci Lenzerheide településsel fenntartott kapcsolat ápolását.

ªimon Iosif felszólalásában elfogadhatónak vélte a jelölést annak
ellenére, hogy az iskola nem az õ vezetése idején részesült a felsorolt
támogatásokban. Véleménye szerint lenne más, e kitüntetõ címre érdemes
személy is, aki munkásságával sokat tett az iskoláért. A célzásértékû
megjegyzést viszont nem pontosította névvel.

A következõkben a polgármester a disznópestis miatt kialakult helyzetet
értékelte, melynek következtében egyelõre – legkevesebb 21 napig – nem
lesz állatvásár, a Kraszna Napok alkalmával tervezett állatkiállítás pedig
elmarad. A Kraszna Napokról szólva kérte a tanácsosok pénzügyi – egy
havi tiszteletdíj – szervezésben való támogatását.

A továbbiakban terítékre került az iskola is. A sorozatos ígérgetések
ellenére a krasznai iskola most sem kapott iskolabuszt, bár 91 tanuló érintett
e kérdésben. A polgármester kérte a tanácsosok támogatását egy kérvénylevél
összeállításában, mely tartalmazná az iskola hátrányos megkülönböztetését,
anyagi és egyéb természetû gondjait, címzettje pedig az oktatás és kutatásügyi
miniszter asszony lenne. ªimon Iosif igazgató felszólalásában kérte az iskola
vezetõsége által összeállított kérések csatolását is.

Az iskolabusz kérdéskörben szó került a rátoni és hosszúaszói
romagyerekek beiskolázását elõsegítõ, pályázati úton szerzett kisbuszról
is. Az iskolaigazgató a kérdésre válaszolva elmondta, hogy az említett
kisbuszt egy pályázat útján nyert pénzbõl vásárolta. (Ugyanezen pályázat
útján nyert pénzbõl vásároltak a tavaly a romagyerekeknek ruházati és
tanfelszerelési cikkeket.) Mivel a busz átvételkor nem volt felszerelve
személyszállításhoz szükséges ülésekkel, az egyezség alapján a szállító
cég vállalta az ülések beszerelését. A késõbbi fejlemények alapján a cég
vezetõje szélhámosként viselkedve újabb 40 millió lejt kért, amit az igazgató
nem hajlandó kifizetni. A szerzõdésben foglalt megállapodásra hivatkozva
beperelte a céget, jelenleg az ügy kivizsgálása folyik, de egyelõre sem a
busz, sem a kifizetett összeg helyzete nem tiszta.

A gyûlés utolsó napirendi pontjaként a felvezetett választás
eredményeként a 2002-es év utolsó három hónapjának gyûlésvezetõ elnöke
Király István tanácsos lesz.

Oláh Miklós

Névnapja alkalmából sok szeretettel köszöntjük
kolléganõnket, Vékás Melindát!

A szerkesztõség

Mély együttérzésünket fejezzük ki kollégánknak, Dénes
Lukácsnak édesanyja elvesztése miatt érzett fájdalmában.

Isten akaratában való megnyugvást kívánunk!
Az iskola munkaközössége

Részvét

Törvénytár
Növekedõ támogatás kisjövedelmûeknek
A kormány 1037/2002. szept. 19-i határozatával (megjelent a

Hivatalos Közlöny 704/2002-es számában) a 2003-as évre
megemelte a minimális jövedelmet biztosító 416-os törvény szerinti
összegeket.

A törvény 4. szakaszában rögzített családonkénti minimális
jövedelem összegei a következõképpen módosulnak:

a) két személybõl álló család esetében 1.328.000 lej
b) három személybõl álló család esetében 1.845.000 lej
c) négy személybõl álló család esetében 2.285.000 lej
d) öt személybõl álló család esetében 2.728.000 lej
e) nagyobb létszámú családok esetében minden további

családtagra még 184.000 lejt számítanak.
Az egyedülálló személyek részére 740.000 lej a biztosított

legkevesebb jövedelem.
Az új jövedelmi értékeket 2003. január 1-tõl alkalmazzák.

(A Szilágyság nyomán)

Bevonják a papírpénzeket
A Nemzeti Bank körlevele szerint október 1-tõl kivonják a

forgalomból a régi, papírra 1999-ben nyomtatott 10.000, illetve az
1996-ban nyomtatott 50.000 lejes bankjegyeket. A mûanyag
alapanyagú (átlátszó ablakocskákkal) 10.000 és 50.000 lejes
bankjegyek forgalomban maradnak.

A kereskedelemben október 1. és december 15. között lehet
fizetni a régi bankjegyekkel. A cégek kötelesek elfogadni a pénzt,
de visszajáróként nem szabad kiadniuk, hanem be kell adják a bankba.
December 15-31. között már csak a bankok fogadják a régi
bankjegyeket. 2003. január 1. és június 30. között már csak a Nemzeti
Bank fogadja el és váltja be ezeket a „régi pénzeket”. Tehát, december
15 után már nem lehet velük fizetni.

(A Szilágyság nyomán)


